
УДК   902.2(477.74-25)(092)Болтенко]:027.54:025.171(477.411)НІБУ 

 

РІДКІСНІ ВИДАННЯ ПРАЦЬ ОДЕСЬКОГО АРХЕОЛОГА 

МИХАЙЛА БОЛТЕНКА У ФОНДІ 

НАЦІОНАЛЬНОЇ ІСТОРИЧНОЇ БІБЛІОТЕКИ УКРАЇНИ 

 

Горська Наталія, 

м. Київ 

 

Походження Усатовської археологічної культури – яскравого утворення раннього 

бронзового віку Східної Європи – «є давньою, гостро дискусійною проблемою» [1]. 

Початок цим дискусіям поклав український археолог Михайло Болтенко (1888-1959), 

коли в 1921 році розкопав давнє поселення в селі Усатовому поблизу Одеси. 

На значній площі прадавньої стоянки М. Болтенком були виявлені численні вироби з 

кременя й тисячі фрагментів глиняного посуду з примітивною орнаментацією. Дослідник був 

переконаний, що ці знахідки свідчать про існування на півдні України своєрідної 

археологічної культури епохи енеоліту (між 3500 та 2000 рр. до н. е.). Генетичною основою 

усатовської людності вчений визнавав трипільські племена, які взаємодіяли з носіями 

майкопського культурного субстрату та давньоямної культури. «Ямники», осілі або 

напівкочові скотарі, просувалися зі своїми стадами зі сходу на північний захід 

Причорномор'я, та, ймовірно, асимілювали трипільських землеробів, попередньо 

завоювавши їх; відтак основною галуззю господарства «усатовців» стало скотарство 

(переважно вівчарство). 

Юрій Липа (1900–1944) у своїй напрочуд актуальній у наш час історіософській праці 

«Призначення України» (Львів, 1937), у розділі під назвою «Закохані професори», зокрема, 

писав: «Проф. М. Болтенко, директор Одеського музею, захоплений багатством Усатова. 

Воно для нього є «результатом багатовікових складних взаємовідносин на ріжних великих 

просторах від Середньої й Передньої Азії на півд.-сх. та еґейсько-кр[и]тського світу на півд.-

зах. аж до середньоєвропейського світу на півн.-зах. […]. «Пам’ятки Усатова, – пише 

археольоґ, – особливо розписна кераміка, фіґурки і т. д., належать до трипільської культури, 

що так пребагато виявилася і так широко розмахнулася на українській території». Далі Ю. 

Липа резюмує: «Закохані археольоґи […] віддають […] найліпші сили, ціле життя на 

здобування минулого» [2]. 



Раритетні видання сторічної давнини, автором та співавтором яких був М. Ф. 

Болтенко, стали поштовхом до спроби окреслити знакові події життя «провідного археолога 

України і талановитого організатора наукових досліджень» [3]. 

Михайло Федорович Болтенко народився 14 (02) вересня 1888 року в місті Осовець 

Гродненської губернії у сім’ї військового топографа. У 1795 р., після 3-го поділу Речі 

Посполитої Австрією, Пруссією й Росією, до складу останньої увійшло, серед інших, і 

містечко Осовець. Через його територію пролягав єдиний шлях зі Східної Пруссії у 

внутрішні райони Російської імперії, тому в 1882 р. для захисту від можливого удару з боку 

Пруссії було вирішено звести в Осовці фортецю. У 1885-му Корпус військових топографів 

відрядив до Осовця досвідченого топографа Федора Дмитровича Болтенка (1843–1918). 

Разом із дружиною Олександрою (дочкою грека Олександра Аббаті, який емігрував з 

острова Кефалонія до міста Ізмаїл) Федір Дмитрович відбув з попереднього місця служби, 

так званої «Бессарабської зйомки», до Гродненської [4]. У 1888 році у подружжя народився 

син Михайло. 

Федора Дмитровича, незамінного фахівця з картографування та геодезичних зйомок, 

направляли в найвиснажливіші відрядження. У 1893 р. він, на той час підполковник, отримав 

наказ: «[…] для правильного выбора направления Сибирской железной дороги […] 

предлагается Вашему Высокоблагородию, вместе с чинами Вашей партии выехать в 

Иркутск» [4]. 

Батькове захоплення історією, яке передалося й синові, а також підготовчі заняття, що 

проводила з Михайлом дочка польського генерала, засланого до Сибіру в 1863 році (за 

спогадами М. Болтенка, – чудова вчителька й вихователька), дозволили юному гімназисту 

легко здобувати знання в гімназіях Іркутська та Омська, згодом – Варшави. 

Батько Михайла – Ф. Д. Болтенко, родом із села Виноградівка Новомиргородської 

волості Херсонської губернії, був сином унтер-офіцера, який від народження мусив бути 

«кантоністом», тобто кріпаком військових відомств імперії. Здібний і тямущий Федір був, на 

щастя, обраний військово-топографічним відомством для навчання на топографа. Своїм 

розумом і силою характеру Федір Дмитрович зробив нечувану для тих часів кар’єру – здобув 

звання генерал-майора відомства військових топографів. Проте завжди прагнув повернутися 

на благословенний південь України й дати синові університетську освіту в Одесі. 

І вже в 1904 р. Михайло Болтенко навчався в 2-й одеській гімназії. Диплом, з яким у 

1912-му Михайло завершив навчання на історико-філологічному факультеті 

Новоросійського (Одеського) університету, засвідчив його фундаментальну підготовку з 

історії та лінгвістики (він володів латиною, а також грецькою, французькою, німецькою, 

англійською, польською та болгарською мовами). Колосальне враження на юного Михайла 
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справили дивовижні знахідки з давньогрецьких колоній, що зберігалися в колекціях музею 

Одеського товариства історії і старожитностей. Ймовірно, саме в музеї він усвідомив своє 

покликання археолога. Директор музею, професор Ернст Романович Штерн (1859–1924) 

оцінив науковий потенціал Михайла Болтенка й 1908-го залучив його до впорядкування 

путівника по музею як співавтора. Упродовж 1909–1913 рр. під керівництвом Е. Р. Штерна 

М. Болтенко брав участь у розкопках на острові Березань та в стародавній Тірі. У 1913 р. 

Михайло Федорович став активним членом Одеського товариства історії і старожитностей та 

одночасно викладав класичні мови в одеських гімназіях. 

На початку 1920-х Михайло Болтенко викладав історію та мови у трудових школах 

Одеси; в січні 1921-го обійняв посаду вченого хранителя Одеського крайового історико-

археологічного музею (ОКІАМ, колишнього музею Одеського товариства історії і 

старожитностей, націоналізованого в 1920 р.). З липня 1921-го до грудня 1922-го викладав в 

Одеському археологічному інституті, співзасновником якого був. У 1923 р. Михайло 

Федорович читав лекції в Одеському ІНО і проводив практичні заняття для студентів на базі 

фондів ОКІАМ. 

Наукові висновки за результатами розкопок Михайла Болтенка 1921 року в 

Усатовому були оприлюднені лише в 1925 році. 

Розглянемо унікальний примірник відбитку статті М. Ф. Болтенка з «Вісника Одеської 

комісії краєзнавства».  

Болтенко, Михаил Федорович. Раскопки Усатовско-Большекуяльницкого поля 

культурных остатков с 1 планом и приложениями: 1) M. Boltenko. Die Ausgrabungen des 

Feldes mit den Kulturuberresten zwischen den Dorfern Ussatowo und Bolschoj Kujalnik in J. 1921. 

2) Б. Я. Калустов. Данные анализа некоторых находок из усатовских раскопок 1921 г. / М. Ф. 

Болтенко. – [Окремий відбиток з «Вісника Одеської комісії краєзнавства», № 2-3, 1925 р. при 

Всеукраїнській Академії наук]. – Одесса, 1925. – 21 с. – Текст інскрипту на титульному 

аркуші: «Вельми Шановному Данилові Михайловичу Щербаківському від автора». 

У 1923 р. Київська комісія краєзнавства зініціювала створення Одеської комісії 

краєзнавства при ВУАН, яка складалася з 4-х секцій. Археологічну секцію очолював Сергій 

Степанович Дложевський (1889–1930), секретарем (1925–1928 рр.) та заступником голови (з 

1928 р.) був Михайло Федорович Болтенко. За його участі у 1923-му археологічна секція 

розробила «Програму для збирання відомостей про пам’ятки місцевої старовини», яка стала 

у нагоді в процесі виявлення нових археологічних об’єктів. З 1924 р. Одеська комісія 

краєзнавства почала видавати журнал «Вісник Одеської комісії краєзнавства при 

Всеукраїнській академії наук». Краєзнавчі студії стосувалися переважно Одещини та 



Херсонщини. Неминущої вартості усім випускам «Вісника» надають докладні матеріали 

археологічних та етнографічних експедицій. 

Дослідивши фрагменти усатовського посуду, Михайло Болтенко, неперевершений 

знавець давньогрецької кераміки, в зазначеній праці дійшов висновку про взаємовідносини 

носіїв Усатовської культури з «еґейсько-кр[и]тським світом»: «Движение же линий 

орнамента (веревочки с гирляндой серповидных лунок) удивительно напоминает высоко-

художественный образец (верхний ряд лепестков плечевого орнамента) кносской вазы 

дворцового стиля* из гробницы Исопата со строго стилизованным растительным 

орнаментом». – С. 13-14. *[Йдеться про палацовий стиль розпису ваз у Кноссі на Криті в пізньомінойську 

добу]. 

У квітні 1925-го Михайло Федорович був запрошений на Всеукраїнську археологічну 

нараду у Києві, організовану Всеукраїнським археологічним комітетом (ВУАКом). 28–30 

квітня 1925 р. відбулася попередня організаційна нарада представників підготовчих 

комітетів і провідних музеїв України, в якій взяли участь 43 науковці. Данило Михайлович 

Щербаківський (1877–1927), товариш (заступник) голови ВУАКу, організатор Київського 

археологічного інституту і визнаний авторитет польової археології, безперечно, знав про 

дослідження М. Ф. Болтенка й, напевно, був присутній на нараді. Чи книга потрапила до рук 

Д. М. Щербаківського безпосередньо від автора або була передана іншою особою, – тема 

окремого дослідження. 

У 1926 р. М. Ф. Болтенка було обрано дійсним членом Трипільської комісії 

Всеукраїнського Археологічного Комітету при УАН. Підсумком досліджень Трипільської 

комісії став науковий збірник, що нині є бібліографічною рідкістю. 

 

Трипільська культура на Україні = La culture de Tripolie en Ukraine / УАН, Всеукр. 

Археол. Ком., Трипіл. Коміс. ; за ред. В. Козловської, П. Курінного. – Київ : Друк. УАН, 

1926. Вип. 1 . – 1926. – Х, 209, [1] с., [28] арк. іл. 

Виданням цього збірника було фактично відновлено вивчення трипільської культури, 

розпочате В. В. Хвойкою і продовжене Е. Р. Штерном. До кожної статті було подано 

докладне резюме французькою мовою; ілюстрації до статей зайняли чверть обсягу видання.  

У своїй статті, надрукованій у цьому збірнику, М. Болтенко повідомив про результати 

досліджень усатовської кераміки – важливого джерела вивчення технологій, культури та 

побуту давнього населення Півдня України. 

 



Болтенко, М. Ф. Кераміка з Усатова / М. Ф. Болтенко // Трипільська культура на 

Україні. – Вип. 1. – Київ, 1926. – С. 8-30. – [Resumé. Boltenko M. «La céramique d`Oussatovo / 

M. Boltenko. – С. 189-190]. 

На с. 23-24 автор порівнює орнаментацію чаш і ваз із Усатова зі зразками, знайденими 

«і в Еламі*[*Стародавня країна на південному заході Ірану, одна з прадавніх цивілізацій світу], і в межах 

егейського культурного кола». «Наведені паралелі […] ще раз стверджують, яку вагу мали в 

побуті усатовського скотарства плетіння та тканина не так мабуть із рослинних волокон, […] 

як з вовни». У висновку М. Болтенко зазначив: «[…] в умовах однакового степового побуту 

однакові з’явища можуть виявлятися в далеких одна від одної історичних добах […] тим 

більш, що, як степ, так і море ніколи не перешкоджали зноситися народам […]». 

 

У 1928 році Михайло Болтенко (напевне, у співавторстві з С. С. Дложевським) 

підготував археологічну частину пояснювального тексту для каталогу виставки Одеського 

музею 1928 р. 

Одеський історично-археологічний музей. Каталог виставки досягнень місцевої 

археології за 10 років (1917-1927) та виставки картин краєзнавчого змісту (краєвиди, типи, 

пам’ятники старовини). – Одеса : [2-га Держдрукарня], 1928. – 27 с.  

На с. 7 читаємо: «За завданням Губкопмису ще в голодний 1921 р. М. Ф. Болтенко 

розпочав ці [усатовські] розкопування, яких 1926 продовжено й також намічається на 

майбутній 1928 р. Їх вже цілком ув’язано з розкопуваннями рр. 1912-1913 на Слобідці-

Романівці й вони вперш […] виразно встановлюють значний відділ передісторичного 

минулого ближніх околиць м. Одеси початку металевої доби […] (2-го тисячоліття перед 

хр.[истовою] ерою)». 

У 9-й книзі «Записок Історично-Філологічного Відділу УАН» (Київ, 1926) було 

вміщено рецензію Петра Петровича Курінного (1894–1972) на працю М. Ф. Болтенка. 

Курінний П. М. Ф. Болтенко. Раскопки Усатовско-Большекуяльницкого поля 

культурных остатков / П. Курінний // Записки Історично-Філологічного Відділу УАН. Кн. 9. 

– Київ, 1926. – С. 364-367. 

Рецензія дає уявлення про тогочасні дискусії навколо знахідок в Усатовому і про 

високий рівень археологічних та мистецтвознавчих знань українських учених: «Усатівська 

стоянка має великий череп’яний інвентар. Посуд […] дрібно фрагментовано. […] 

мотузочком наносився той орнамент, що М. Ф. Болтенко зве серпуватим, а інші одесити – 

ракушчатим. [Типи] мальованого посуду: чаші, високотипний посуд типу глеків. Розпис 

геометрійний […]. Спіральних мотивів, характерних для Трипільсько-Дунайського кола […] 

– в усатівських знахідках немає». [На цьому М. Болтенко наголошував і в праці «Кераміка з 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%86%D1%80%D0%B0%D0%BD
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Усатова»: «Форми усатовського мальованого посуду дуже неподібні до звичайного 

трипільсько-петренського типу»]. П. П. Курінний продовжує: «М. Ф. Болтенко цілком 

правдиво наводить найближчу паралелю в Херонейському стилі середньої Греччини* 

[*Херонея - давньогрецьке місто в Беотії, батьківщина Плутарха]. На нашу думку, найближчу аналогію 

до усатівської кераміки дає Rini в Півн. Греччині»** [**Рині – грецький острів в архіпелазі Кіклади, 

був заселений протягом декількох тисячоліть, нині безлюдний. Століття тому розпочалися археологічні 

дослідження острова; виявлено залишки візантійської, римської архітектур, артефакти, похоронні елементи, 

витончені статуї, що прикрашали надгробки].  

До кінця 1920-х років М. Ф. Болтенко став ученим зі світовим ім’ям: у 1927-му він був 

обраний дійсним членом Німецького археологічного інституту; у 1928-му отримав 

персональне запрошення на міжнародний конкурс істориків в Оксфорді, в 1929-му – на 

археологічний форум у Барселоні та святкування 100-літнього ювілею Німецького 

археологічного інституту в Берліні, а в 1932-му – на з’їзд протоісториків у Лондоні. 

Та вже в грудні 1933-го Михайло Федорович Болтенко, який упродовж чотирьох років 

очолював Одеський історико-археологічний музей, в результаті розробки Одеським відділом 

ДПУ анонімного доносу став безробітним: його було звинувачено у причетності до 

«контрреволюційної організації музейників», що начебто діяла під прикриттям Одеської 

комісії краєзнавства та була пов’язана зі «Спілкою визволення України». В січні 1934-го М. 

Ф. Болтенка було заарештовано. «Пять років виправно-трудових таборів – таким був […] 

вирок від 25 травня 1934 р.» [5]. Покарання вчений відбував у Середньобільському радгоспі 

Далекосхідного виправно-трудового табору (Дальлаг у структурі ГУЛАГу). 

Після повернення до Одеси М. Ф. Болтенко поступово відновив свою наукову й 

викладацьку діяльність: з вересня 1939-го викладав в Одеському державному університеті; в 

1944-му разом із університетом повернувся з евакуації до Одеси. М. Болтенку було 

присуджено науковий ступінь кандидата історичних наук; він став доцентом кафедри 

загального мовознавства, згодом – старшим науковим співробітником відділу археології 

Інституту археології АН УРСР. У 1946–1948 рр. вчений успішно продовжив розкопки 

усатовських пам’яток.  

Помер Михайло Федорович Болтенко 6 травня 1959 р., не дочекавшись реабілітації. 

Посвідчення про реабілітацію 26 січня 1990 р. отримала наймолодша дочка вченого, ім’я 

якого золотими літерами вписано в історію української й світової науки [5]. 
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